

### 唐源到彝良县角奎街道 指导基层党支部主题教育专题组织生活会

本报讯 1月19日,市委副书记唐源到彝良县角奎街道青年人才党支部指导主题教育专题组织生活会,并调研基层党建建设工作。唐源指出,本次专题组织生活会对照检视深刻到位、相互批评客观实在、整改措施具体务实,达到了预期目的,下一步工作的关键是要抓好检视问题整改,切实把主题教育成果转化为推动高质量发展的实绩实效。

唐源强调,角奎街道作为彝良县的城关镇,要立足成为全县党组织建设的“标杆”,高质量发展的“引擎”,在深入实施“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章中跑出“角奎速度”。要切实提高政治站位,练就从政治上分析、研究、解决问题的本领,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,对党忠诚作表率。要扎实推动发展,在做大特县城、做优教育、做实增收上下功夫,跨越赶超争一流。要始终坚守为民本位,树牢以人民为中心的发展思想,弘扬“四下基层”优良传统,着力解决群众的难点、痛点、堵点问题,夯实基础见成效。要注重团结协作补位,统筹发展、汇聚力量、干出成绩,担当作为树形象。要促进作风转变到位,严格遵守廉洁自律准则,着力防范岗位廉政风险,严于律己守底线。(市委办供稿)

### 鲁甸早春马铃薯种植忙

本报讯(通讯员 牛文炬)当前气温回暖,正是抢抓农时开展早春马铃薯播种的好时节。在鲁甸县多个乡(镇)的田间地头,农民正娴熟地使用马铃薯播种机在田间作业,旋耕、起垄、播种、挖塘、施肥、培土一气呵成,呈现出一派繁忙的景象。

在砚池街道普芝噜村、桃源小岩洞等马铃薯种植基地,村民选择了成熟期短、效益高的“云薯304”“云薯104”“希森6号”3个品种进行播种,这3个品种均是黄皮黄心早熟型品种,花少或无花,薯型好,品质优,亩产可达1600公斤,市场价格在每斤2元以上,预计4月底可陆续上市销售。

据介绍,今年,鲁甸以茨院回族乡、文屏街道、砚池街道、桃源回族乡、小寨镇为重点,计划种植早春马铃薯3000亩。

马铃薯是鲁甸的主要农作物,年播种面积达20万亩,年产马铃薯23万吨以上,商品薯收益达3.9亿元。近年来,鲁甸县通过不断引进推广马铃薯种植新技术、新品种、新模式,马铃薯增产增收效果显著。在早春马铃薯种植现场,县农技部门技术指导员从选种、地块整理、种薯处理、种植、中耕管理、病虫害防治、采收等方面进行技术指导。

马铃薯产业的高质量发展,让许多村民实现了家门口就业增收。“多的时候能挣到120元,打工顾家两不误。”参与种植的村民说。

近年来,鲁甸县积极引导马铃薯种植户改良种植品种、调整种植结构、运用新技术,助推马铃薯产业规模化发展,促进农业增效、农民增收。为保障早春马铃薯顺利播种,当地农业部门加强了种薯、肥料等物资的储备。

### 绥江开启冬令营活动

本报讯(通讯员 王丽君 卢梦玲)1月18日,绥江县“守护花开·爱心课堂”冬令营正式开营,来自全县各镇的800余名儿童分别在县镇设置的集中点和移动小黑板课堂参加活动,与41名返乡大学生志愿者共赴一场温暖有趣的冬日约会。

据悉,此次冬令营活动为期15天,在全县5个镇设置了6个集中点和17个移动小黑板课堂,以绥江县8岁至14岁的留守儿童和困境儿童为服务对象,活动内容主要包括德育、智育、体育、美育、劳动以及结合中华优秀传统文化、地方特色、学生特长等开展的特色课程,让孩子们在不同的课程里收获知识、收获快乐。同时,为了守护留守儿童、困境儿童拥有一个安全、有意义的快乐假期,民政部门还将组织开展形式多样的活动,与小朋友们一起成长。

绥江县民政局负责人介绍,下一步,绥江还将开展爱心爸妈行动、爱心之家行动、爱心健康行动、爱心天使行动、爱心护“蕾”行动,让孩子们有一个健康快乐的童年。

**法治昭通 天天说法**

### 爱国主义教育包括哪些内容?

【有事要问】爱国主义教育包括哪些内容?  
【身边案例】老张听说新颁布了《中华人民共和国爱国主义教育法》,老张咨询,爱国主义教育包括哪些内容?  
【意衡律师解答】《中华人民共和国爱国主义教育法》规定,爱国主义教育的主要内容是:(一)马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想;(二)中国共产党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史;(三)中国特色社会主义制度,中国共产党带领人民团结奋斗的重大成就、历史经验和生动实践;(四)中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化;(五)国旗、国歌、国徽等国家象征和标志;(六)祖国的壮美河山和历史文化遗产;(七)宪法和法律,国家统一和民族团结、国家安全和国防等方面的意识和观念;(八)英雄烈士和先进模范人物的事迹及体现的民族精神、时代精神;(九)其他富有爱国主义精神的内容。

昭通市司法局 审稿  
云南意衡律师事务所 供稿

# 盐津：“劳动力+”激活群众增收新动能

◆记者 田朝艳

近年来,盐津县深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章,立足19.17万农村劳动力资源,紧扣高质量就业促进群众持续增收这条主线,深入实施“劳动力+”,提升就业创业质效,促进群众增收。

#### “劳动力+技能培训”稳岗就业助增收

食物在热油里滋滋作响,香气四溢……大厨们摩拳擦掌,大显身手,各类菜品令围观群众垂涎欲滴。2023年9月22日,盐津县举办首届“盐津大厨”烹饪技能大赛,经过层层选拔,来自全县10个乡(镇)的20名厨师脱颖而出。盐津菜麻辣鲜香,深得食客喜爱,享誉昭通,“盐津大厨”也随之声名鹊起。近年来,盐津县着力打造“盐津大厨”地理标志品牌,切实培养了一批具有盐津特色、技能过硬的厨师。2023年培训“盐津大厨”585人,已持证191人,各类“盐津大厨”餐饮店有从业者6000余人,月工资1万元左右,直接带动就业1.2万余人,间接带动鸟

#### 上接第1版《绘就文化传承发展新画卷》

与中央音乐学院联合举办第三届“一带一路”音乐教育联盟大会活动,邀请“一带一路”共建国家知名音乐艺术家到校代表、音乐领域学者及演出团队走进云南,通过开展七彩弦歌——“有一种叫云南的生活”文艺展演、《丝路音乐汇》专家讲座与工作坊、丝路青年创作研讨会、“一带一路”音乐文化研究“圆桌讨论”等活动,用音乐拉近彼此的距离……一场场高品质的文化艺术活动,集众智推动云南文艺事业繁荣发展。

#### 公共文化浸润日常

“在各级党委、政府的关心指导

下,《丽水金沙》择取云南各民族最具代表性的文化意象,开辟了一方多姿多彩的舞台。”丽江丽水金沙演艺有限公司总经理子宏文深有感触地说,“2002年以来累计演出1.9万余场,接待观众超1600万人次。营业收入累计逾3亿元,直接带动就业531人,间接带动周边区域和上下游产业就业逾3000人。同时,我们坚持开展公益演出,2016年以来,累计为4万余人提供文艺演出服务,丰富群众的精神文化生活。”

为激发创作活力,我省印发实施文艺精品创作专项扶持资金使用管理办法、宣传思想文化领域柔性引

升威信县城供水保障水平。去年以来,全市着力推动农村尤其是边远山区饮水安全,农村供水保障三年专项行动主体工程全面完成,建成集中式供水工程205件,有效解决了81.18万人的饮水低质低效问题,解决了1.37万人的纯水窖供水问题,纯水窖供水问题已全部清零,有效保障了农村饮水安全。“以前用水相当困难,天干的时候没有水,我们就用三轮车拉着水桶到处找水,相当费力,花费也高。”站在空置的大水桶旁,村民肖力看着自家水龙头里流出来的清水,脸上堆满了笑容。威信县水田镇香树村是一个拥有常住人口5149人的行政村。受极端天气的影响,村里连续2年发生旱情,原来的供水水源几近枯竭,导致9个村民小组948户2954人的生活用水极为困难。为解决香树村村民的用水难问题,威信县水务局等相关部门多次组织专业人员到村里寻找新水源,后来在6公里外的水田社区长木湾村民小组山羊沟选定了打井地点,历时数月,投资124.77万元建成香树村抗旱应急供水工程,使得全村15个村民小组全部受益。

杨柳依依,细雨霏霏,河水潺潺,行人匆匆。2023年夏天,记者在鲁甸县水磨镇新棚村龙树河段采访

鸡、肉牛、竹笋、蔬菜等产业吸纳就业3万余人次,年劳务收入近20亿元,成为群众增收的重要助推力量。计划到2035年把“盐津大厨”餐饮店的规模扩大到1000家,带动3.5万人稳定就业、持续增收。

#### “劳动力+专业合作社”组织赋能搭平台

“我们发现企业招不到工人,工人找不到工作的根本原因是信息不对称。”盐津县人社局相关负责人指出了劳动力输出中存在的最大问题。为了解决劳动力输出组织化程度不高的问题,盐津县摸索出了“劳动力+专业合作社”的模式,以村民小组为单元成立劳务合作社,以行政村为单元组建劳务专业合作社,依托劳务专业合作社,打通政策上门、送岗上门、送技术上门的“最后一公里”,既能促进群众高质量就业,又能及时

掌握就业人员动态。目前,盐津县已组建劳务专业合作社111个,将5.72万留守劳动力纳入劳务专业合作社,以村(社区)为网格单元,实行动态管理,帮助4.02万留守劳动力实现就业,切实扩大基层就业精准服务覆盖面,提升公共就业服务水平。

#### “劳动力+创业”扶持创业带就业

“我宣布,盐津县‘十百千万’直播带岗培育工程启动。”2023年12月19日,盐津县“十百千万”直播带岗培育工程正式启动。盐津县积极培育“盐津带岗主播”品牌,依托中国移动通信集团云南有限公司的帮扶优势,实施“直播带岗”创业培养工程,搭建1个“直播带岗”县级培训基地、9个乡镇(镇)培训分中心,免费开展业务培训,积极引导直播人才、电商人才创新创业,为经济发展注入新动能,力争让有意愿的劳动力人人会直播、人人会带货、个个成为盐津农特产品销售员,全链条推动盐津县“3+N”富民产业一体化发展。目前,已培育直播带岗主播1288人,带动3000余农户增收,全县农特产

才实施细则(试行)等,拿出真金白银和诚心诚意扶持奖励精品力作,引才留才,激活文艺创作“一池春水”。纪录电影《九零后》获中国电影金鸡奖,话剧《桂梅老师》获文华大奖,《犀鸟启示录》获第九届徐迟报告文学奖、《昭通:磅礴之路》获第九届徐迟报告文学奖提名奖,《太阳转身》获第八届中华优秀出版物奖,《花鹿坪手记》获艾青诗歌奖,《太平有象》等4个节目参加第十四届全国舞台展演,滇剧《一湖春水》等参加第三届全国戏曲(南方片)会演。

#### 公共文化惠及更多群众,服务效能明显提升

看到,河道两岸全是杨柳,周围有庄稼地和湿地,清澈见底的河水在慢慢流淌,新棚村党总支书记、河长宋文和几名村干部、驻村队员在河岸边走边巡查……龙树河流经鲁甸县新街、龙树、水磨3个镇19个村(社区),设有县级河长1人、镇级河长3人、村级河长19人。

草满湿地树满坡,杨柳依依龙树河。新棚村河长巡河只是昭通市、县、乡、村四级河长以及市、县两级督察长和3220名基层巡河护河员对全市393条河流、206座水库进行日常巡查的一个缩影。“我和4名网格员、4名保洁员负责龙树河3.4公里和11条小支流的巡护工作,确保了一河清水流入昭通水库。”宋文边巡河边对记者介绍道。

绿水青山就是金山银山。近年来,昭通市坚决贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于赤水河流域生态环境保护治理的重要指示批示精神,全面落实河长制,创新“一个U盘下达河长令”“河(湖)长+校长”“党建+河(湖)长制”“水域综合执法”等机制,四级河长联动、部门同发力、社会共同参与的治水护水合力不断凝聚,成效越来越明显,切实筑牢了长江上游重要生态安全屏障,努力为云南“争当全国生态文明建设排头兵”作出昭通贡献。

品直播销售额度达2.4亿元。

盐津县深入推进“劳动力+创业”模式,充分发挥贷免扶补、创业担保贷款等金融支持,扶持农村富余劳动力、返乡人员、退役军人、高校毕业生等重点创业群体,大力支持脱贫人口自主创业带动就业。“从申请到拿到贷款,我们只花了半天时间。”返乡创业的刘云辉依托政策贷款20万元养牛,银行办理审批速度让他感到惊讶,这笔贷款为他顺利创业打下了坚实基础。

技能培训、创业扶持、组织化输出……一项项具体措施助力群众收入持续增长。2023年,盐津县实现17.06万人充分就业,零就业家庭实现动态清零,城乡常住居民人均可支配收入分别达34664元、14625元,同比增长4%、8.5%。

**深入推进“六大战略”**  
**扎实做好“产、城、人”三篇文章**

各级图书馆、文化馆(站、中心)755个,打造“乡愁书院”“文化院落”等新型公共文化空间1107个。省文化馆成功入选文化和旅游部首批“沉浸式城市故事会”试点。开展2023年全民阅读活动1500多项,累计80万余人次参与。以“大地欢歌”乡村文化活动现场年、“农民工”文化艺术节等为载体,组织开展2023年云南省民族团结进步大舞台系列活动,15个村入选全国“四季村晚”示范展示点。节目《弹起弦子跳起来》入选全国广场舞之夜。2023年,开展群众文化活动近3万场,线上线下惠及群众达2.2亿人次。

水环境的好坏直接关系到群众的获得感、幸福感、安全感。昭通市以河(湖)长制为抓手,坚持“典型引路法”,抓好金沙江、赤水河、渔洞水库“一江一河一库”重点水域示范打造。在金沙江流域保护治理上,严格落实“十年禁渔”,强化岸线增绿、固土、截污,金沙江昭通段439.2公里7个地表水监测断面水质均达Ⅱ类以上,其中5个断面达Ⅰ类。2020年以来,在赤水河流域保护治理中累计投入资金44亿多元,出境断面水质连续5年稳定保持在Ⅱ类,流域小水电站清理整治工作被中央环督办作为正面典型案例编入督察成效汇编,保护治理典型经验被编入中国河湖年鉴并在全省推广学习。启动渔洞水库保护治理三年行动,谋划实施水环境治理等4大类70个项目,力争到2025年径流区“两污”收处率达90%以上,坚决确保保鲁坝区生产生活用水安全。

生态环境部公布的全国地表水环境质量状况显示,昭通水环境质量在全国339个地级及以上城市的排名从2021年的30多名上升到了2023年的第11名,实现了“三连升”,全省排名第一。

问渠那得清如许,为有源头活水来。昭通,正大步行进在大兴水利、福泽城乡的大道上。

昭通市鸿博工程有限责任公司不慎遗失在富滇银行股份有限公司昭通分行办理的开户许可证,账号:12067084001000000396;编号:J7340002171301。特登报作废。

昭通市鑫博商贸有限公司不慎遗失在富滇银行股份有限公司昭通分行办理的开户许可证,账号:12067084001000000396;编号:J7340002171301。特登报作废。

### 彝良小草坝天麻 国际交易中心商品销售火爆

彝良小草坝天麻国际交易中心是全国最大的天麻集散地,近日,这里天麻交易异常火爆,来自全国各地的天麻采购商和众多的天麻种植户前来交易,市场里人头攒动,地上堆满了各种大大小小的天麻,买家们仔细地挑选着天麻,卖家们热情地介绍着自己的天麻。据介绍,该交易中心每天的交易量达到200多吨,交易额在1000万元左右。今年天麻价格涨幅较大,在去年的基础上每斤上涨8元左右。

据了解,2023年,彝良县天麻种植总面积达7.6万亩,预计产鲜天麻3300万斤,总产值将突破38亿元。

昭通星光汽车服务有限公司不慎遗失在中国工商银行昭通昭阳支行办理的开户许可证,账号:2504020109200101401;核准号:J7340001943301;财务专用章1枚,字样:昭通星光汽车服务有限公司财务专用章;法人章1枚,字样:刘进兵印。特登报作废。

昭通市鑫博商贸有限公司不慎遗失在富滇银行股份有限公司昭通分行办理的开户许可证,账号:12067084001000000396;编号:J7340002171301。特登报作废。

#### 登报作废

镇雄县鸿图饰家有限责任公司不慎遗失在镇雄县城关农村信用合作社办理的开户许可证,核准号:J7348000356101;账号:7600024431463012;编号:7310-00312784。特登报作废。

#### 登报作废

昭通市涂艺商贸有限公司不慎遗失在中国农业银行股份有限公司昭通小企业贷款专业支行办理的开户许可证,账号:24031601040008219;编号:J7340002316901。特登报作废。

#### 登报作废

绥江县司法局工会委员会不慎遗失在绥江县农村信用合作社办理的开户许可证,核准号:J7347000199901;账号:2200021812355012。特登报作废。

#### 登报作废

彝良县聚誉工程服务部不慎遗失预留在云南省彝良县农村商业银行股份有限公司营业部的公章1枚,字样:彝良县聚誉工程服务部5306002022112;财务专用章1枚,字样:彝良县聚誉工程服务部财务专用章5306002022130;私章1枚,字样:魏明聚印5306002022131。特登报作废。

#### 登报作废

昭通贤康贸易有限公司不慎遗失预留在中国建设银行股份有限公司昭通昭阳支行的公章1枚,字样:昭通贤康贸易有限公司91530602MA6N8FPA42。特登报作废。

#### 登报作废

昭通市鸿博工程有限责任公司不慎遗失预留在交通银行股份有限公司昭通分行的公章1枚,字样:昭通市鸿博工程有限责任公司。特登报作废。

#### 登报作废

昭通市鑫博商贸有限公司不慎遗失在富滇银行股份有限公司昭通分行办理的开户许可证,账号:12067084001000000396;编号:J7340002171301。特登报作废。

#### 登报作废

昭通星光汽车服务有限公司不慎遗失在中国工商银行昭通昭阳支行办理的开户许可证,账号:2504020109200101401;核准号:J7340001943301;财务专用章1枚,字样:昭通星光汽车服务有限公司财务专用章;法人章1枚,字样:刘进兵印。特登报作废。

广告



通讯员 代唐仙 摄